Netiquette für digitale Dienstabende
Herzlich Willkommen zum digitalen Dienstabend
Digitale Dienstabende sind etwas anders als der Gewohnte im Ortsverein – damit ihr Euch genauso wohlfühlt, haben wir einige Tipps für eine gelungene Teilnahme:
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· 
· Wähle dich am besten mit einem Gerät ein, dass über eine Kamera verfügt, beispielsweise Deinen Laptop, PC oder Tablet.
· Komm gerne fünf bis zehn Minuten früher – die Einwahl geht schneller, wenn sich nicht alle kurz vor knapp einwählen. Zudem hast du die Möglichkeit, deine Technik schon einmal mit uns zu testen. 
· [bookmark: _GoBack]Nutze, wenn vorhanden, Dein Headset oder Deine Kopfhörer. Es erhöht die Tonqualität.
· Suche Dir den Ort mit der besten Netzstärke aus – idealerweise über LAN, ansonsten über WLAN. Über das mobile Netz kommt es häufig zu Schwankungen und Ausfällen.
· Schalte nach dem Betreten des virtuellen Raums Dein Mikrofon auf stumm – viele angeschaltete Mikros produzieren Störgeräusche und außerdem schützt Du Deine Privatsphäre, wenn nicht jeder Deine Hintergrundgeräusche hört.
· Wir freuen uns, wenn wir Dich sehen können – bitte schalte Deine Kamera ein. Wir finden es persönlicher, wenn wir Euch alle sehen und auf Eure Mimik reagieren können. 
· Wenn du Fragen hast, nutze dafür den Chat. Bitte schreibe nicht ausschließlich in Großbuchstaben, das wird digital als SCHREIEN empfunden.
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